Obiekt 2: Swigtynia Zeusa

Rys 2-1. Wyobrazenie greckiej $wigtyni ku czci Zeusa

Prezentowane w tym dokumencie zadanie polega na narysowaniu bryly, bedacej wyobrazeniem
greckiej swiatyni ku czci Zeusa. Ponizej prezentowane sg sugestie dotyczace narysowania tej bryty.
Nie jest to jedyny sposdb. Wszystkie inne sposoby o ile w efekcie dadzg ten sam rysunek, s3
dozwolone i zostang nagrodzone pozytywng ocena.

Rysowanie proponuje rozpoczgé od utworzenia na pfaszczyznie goérnej szkicu, takiego, jak
prezentowany na rysunku Rys 2-2.

Rys 2-2. Pierwszy szkic



Nastepnie, ksztatt ten wyciggamy na 5 mm i na powstatej ptaszczyznie otwieramy nowy szkic.
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Wybieramy istniejgce krawedzie i korzystajgc z operacji odsuniecia elementéw

przygotowujemy prostokat mniejszy o 10 mm, Rys 2-3.

Rys 2-3. Odsuniety prostokat

Postepujemy w ten sposdb, az do uzyskania 5 schodkdéw, Rys 2-4.

Rys 2-4. Pie¢ wyciagnieé na wysoko$¢ 5 mm,

kazdorazowo prostokat jest odsuwany o 10mm od poprzedniego

Na najwyzszej ptaszczyznie otwieramy nowy szkic, Rys 2-5.



Rys 2-5. Na najwyzszej ptaszczyznie otwieramy nowy szkic

W jednym z rogdw rysujemy okrag i wymiarujemy jak na rysunku Rys 2-6.

Rys 2-6. Szkic okregu wraz z wymiarami

W tym momencie mamy dwie mozliwosci, albo rysowac rzedy kolumn pojedynczo, albo skorzystac
z narzedzia do rysowania szykow liniowych. Narzedzie to znajdujemy na pasku narzedzi szkicu, w tym
samym miejscu, gdzie znajduje sie szyk kotowy:
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Aby skorzystac z tego narzedzia, najpierw wybieramy ksztatt do powtdrzenia, nastepnie wybieramy
narzedzie szyku liniowego szkicu i ustawiamy jego parametry.
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Ustalamy pie¢ wystgpien tego szkicu w kierunku osi OY i jedno w kierunku osi OX — parametry
powyzej. Wynik takiego ustawienia powinien odpowiadad sytuacji na rysunku Rys 2-7.

Rys 2-7. Pieciokrotne powtdrzenie okregu w kierunku osi OY



Nastepnie wybieramy (wielokrotny wybor umozliwia wcisniecie i przytrzymanie klawisza CTRL) dwa
skrajne okregi i wybieramy szyk liniowy, by powtérzy¢ dwa rzedy kolumn w kierunku osi OX:
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Parametry operacji powinny wygladac tak:
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Po zaakceptowaniu, wyciggamy nasz szkic na wysokos¢ 75 mm, efekt jest widoczny na rysunku
Rys 2-8.



Rys 2-8. Szkic na wierzchotku jednej z kolumn

Jak wida¢ na Rys 2-8 rozpoczynamy szkic na wierzchotku jednej z kolumn. Ustawiamy widok
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normalnie do ptaszczyzny szkicu i rzutujemy et (symbol jest taki sam, jednak podpis w wersji

2010 jest inny. Dla wersji 2009 powinno by¢ napisane Rzutuj elementy) elementy jak na Rys 2-9.

Rys 2-9. Wybdr elementéw do operacji rzutowania



Dorysowujemy pionowa linie i wymiarujemy szkic, jak na Rys 2-10

Elementy do przyciecia

Rys 2-10. Szkic dachu

Dtugos¢ prostokata na Rys 2-10 w poziomie wynosi 160 mm. Nie jest koniecznym przycinanie

) ktéra
mozemy znalez¢ wsrdd narzedzi szkicu. Aby ciecie nastgpito do miejsca, gdzie taczy sie linia pozioma
i pionowa powinni$my zadbaé o wybdr nastepujgcych opcji tej operacji:
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Otrzymany prostokat wyciggamy na 60 mm. Na jednej z jego Scian, Rys 2-11, otwieramy nowy szkic.

Rys 2-11. Wyciagniecie i szkic na jednej z ptaszczyzn prostopadtoscianu

Na tej ptaszczyznie (Rys 2-11) rysujemy szkic i wymiarujemy go jak na rysunku Rys 2-12.
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Rys 2-12. Na szkicu widoczne sg dwa tréjkaty. Stykaja sie one wierzchotkami,
ktore naleza do linii sSrodkowej symetrycznej wzgledem brzegdw prostokata



Taki sposdb narysowania skraca czas pracy, ale wymaga ustawienia dodatkowej opcji w narzedziu
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wyciggniecia wyciecia . Wybieramy to wiasnie narzedzie. Wybieramy kontury, ktérymi

sg nasze tréjkaty i wycinamy przez wszystko, Rys 2-13.
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Wybieramy, by zaznaczy¢ trojkaty

Rys 2-13. Wyciecie dwoma tréjkatami jednoczesnie

Nastepnie wybieramy kolejng ptaszczyzne, by wykonaé nowy skos dachu naszej swigtynki, Rys 2-14.

Rys 2-14. Po wycieciu przygotowujemy nowy szkic



Na wybranej ptaszczyznie (Rys 2-14) otwieramy

nowy szkic i rysujemy dwa kolejne
o wymiarach, takich jak na rysunku Rys 2-15.

tréjkaty

Rys 2-15. Kolejne skosy na dachu
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Podobnie jak wczesniej stosujemy operacje wyciggniecia wyciecia
o wyborze konturéw do wyciagniecia, Rys 2-16.
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Rys 2-16. Wyciagniecie wyciecia dwoma tréjkgtami



Po zaakceptowaniu tej operacji powinnismy zobaczy¢ gotowg bryte, Rys 2-17.

Rys 2-17. Gotowy rysunek

Powodzenia ©



